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江苏省徐州市2010届下学期高三年级第三次调研考试化学试卷
注意事项

考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求

1．本试卷共8页，包含选择题(第1题～第12题，共12题)、非选择题(第13题～第20

题，共8题。其中第20题为选做题)两部分。本卷满分为120分，考试时间为100分钟。

考试结束后，请将答题卡和答题纸一并交回。

2．答题前，请您务必将自己的姓名、考试证号用书写黑色字迹的0．5毫米签字笔填写在答题卡及答题纸上。

3作答选择题必须用2B铅笔把答题卡上对应选项的方框涂满涂黑；如需改动，请用橡皮擦

 干净后，再选涂其他答案。作答非选择题必须用书写黑色字迹的0．5毫米签字笔写在答题

 纸上的指定位置，在其他位置作答一律无效。

4．如有作图需要，可用2B铅笔作答，并请加黑加粗，描写清楚。

可能用到的相对原子质量：H-l    C-12    N-14    O．16    S一32    Na-23

                        Fe一56    Cu-64

选择题

单项选择题：本题包括6小题，每小题3分，共计18分。每小题只有一个选项符合题意。

l.保护水资源、节约用水是每个公民的义务。下列说法正确的是

    A.生活污水使用明矾消毒后再循环使用

    B.严禁使用农药、化肥以防止水体污染

    C.将化工厂的废水直接灌溉农田，以提高水的利用率

    D.推广使用无磷洗涤剂，可有效减少水体的富营养化

2．下列说法正确的是

  A.在实验室，可用丁达尔效应区别硫酸钠溶液和淀粉溶液

  B.出于2NO+2CO[image: image149.png]


 2CO2的△H<0，则该反应一定能自发进行

  C．给Ca(OH)2溶液加热，则Ca(OH)2的溶解度将增大

  D.葡萄糖和蔗糖是同系物，淀粉和纤维素是同分异构体

3.用[image: image2.wmf]A

N

表示阿伏加德罗常数的值，下列叙述正确的是

    A.7.8 g [image: image3.wmf]22

NaO

晶体中阳离子和阴离子的总个数为0.4[image: image4.wmf]A

N


    B．标准状况下，1.12[image: image5.wmf]LHCHO

所含的原子总数是0.2[image: image6.wmf]A

N


    C．[image: image7.wmf]2

agO

和[image: image8.wmf]3

O

的混合气体中所含的分子数一定为[image: image9.wmf](/16)

a

[image: image10.wmf]A
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[image: image140.jpg]


D．3.2g铜与一定量的浓硝酸完全反应生成的气体分子数是0.1[image: image11.wmf]A

N


4．下列有关化学实验不能达到目的的是

  A．采用如图所示的装置制取少量的氢氧化亚铁

  B.加热苯、液溴和浓硫酸的混合物制取少量的溴苯

  C.用素瓷片作催化剂进行石蜡油的受热分解实验

  D.用滴有少量硫酸铜溶液的稀硫酸跟锌粒反应快速地制氢气

5．在下列各溶液中，离子一定能大量共存的是

  A.能使酚酞试液变红的溶液中：Fe2+、Na+、[image: image12.wmf]2

4

SO

-

、[image: image13.wmf]3
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  B.水电离出的[image: image14.wmf]121
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的溶液中：Na+、Ba2+、[image: image15.wmf]l
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、[image: image16.wmf]2
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  C.含有O．1 mol／L，Br一离子的溶液中：[image: image17.wmf]l
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、[image: image18.wmf]3
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、[image: image19.wmf]3
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  D.加入[image: image21.wmf]l

A

能放出氢气的溶液中：[image: image22.wmf]4

NH
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、 [image: image23.wmf]2
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、[image: image24.wmf]l
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6．[image: image25.wmf]X

、[image: image26.wmf]Y

、[image: image27.wmf]Z

、[image: image28.wmf]W

均为中学化学的常见物质，一定条件下它们之间有如下转化关系(其它

  产物已略去)：

[image: image29.jpg]AW
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下列说法不正确的是

A.若[image: image30.wmf]W

是单质铁，则[image: image31.wmf]Z

溶液可能是FeCl2溶液

B.若[image: image32.wmf]W

是氢氧化钠，则[image: image33.wmf]X

与[image: image34.wmf]Z

可反应生成[image: image35.wmf]Y


C.若[image: image36.wmf]X

是金属镁，则[image: image37.wmf]W

可能是强氧化性的单质

D.若[image: image38.wmf]X

为甲醇，则[image: image39.wmf]X

、[image: image40.wmf]Z

的相对分子质量可能相差14

不定项选择题：本题包括6小题，每小题4分，共计24分。每小题有一个或两个选项符

合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该题得0分；若正确答案包括两个选项，

只选一个且正确的得2分，选两个且都正确的得满分，但只要选错一个，该小题就得0分。

7．下列化学实验事实及解释都正确的是

A．向Na2S03溶液中加入硝酸酸化的BaCl2溶液，有白色沉淀出现，说明Na2S03溶

  液已经变质

B．向皂化反应后的混合物中加入食盐可分离出高级脂肪酸钠，说明高级脂肪酸钠在

  此时容易析出

C．等体积、[image: image41.wmf]pH

都为3的酸HA和HB分别与足量的锌反应，HA放出的氢气多，说

    明酸性：[image: image42.wmf]HAHB

>


D．向浓度均为0.1[image: image43.wmf]mol/

L

的MgCl2、CuCl2混合溶液中逐滴加入少量氨水，先生成

    Cu(OH)2沉淀，说明[image: image44.wmf][

]
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8.下列离子方程式与所述事实相符且正确的是

  A.用铁棒作阴极、炭棒作阳极电解饱和氯化钠溶液：

   [image: image45.wmf]222
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B.用稀硝酸清洗做过银镜反应的试管：[image: image46.wmf]32
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C.向FeBr2溶液中通入过量的[image: image47.wmf]2
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：[image: image48.wmf]23-
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D.在强碱性溶液中，次氯酸钠将Mn2+氧化成Mn02：
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9.绿原酸是咖啡提取液的成分之一，其结构如图所示。下列关于绿原酸的说法正确的是
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  A．分子式为C16H1809
  B．分子中有4个手性碳原子

  C.水解产物都可以与FeCl3溶液发生

    显色反应

  D．在一定条件下，l mol该物质最多

    可与8molNaOH反应

lO．下列溶液中微粒的物质的量浓度关系正确的是

  A．向硝酸钙溶液里滴加稀盐酸得到pH=4的溶液中：[image: image50.wmf]2

3
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  B．将0．2 mol·L-1NaA溶液和0.1 mol·L-1盐酸等体积混合所得的碱性溶液中(A-
    为酸根离子)：c(Na+)>c(AlO2-)>c(C1-)>c(0H-)

C．0．1 mol／L-1NaAl02溶液中：c(Na+)>c(AlO2-)>c(OH-)>c(H+)

D.浓度均为0.1 mol·L-1的CH3COOH、CH3COONa的混合溶液中：  

    2c(OH-)=2c(H+)+c(CH3COOH)

[image: image142.jpg]


11．镁—过氧化氢燃料电池具有比能量高、安全方便等优点,

  其结构示意图如图所示。

  关于该电池的叙述正确的是

  A．该电池可以在高温下正常工作

  B．电池工作时，H+向正极移动

  C．电池工作时，正极周围溶液的pH将不断变小

D．该电池的总反应式为：

    Mg+H202+H2S04=MgS04+2H20

12．已知CO和H2在一定条件下合成甲醇的反应为：

  CO(g)+2H2(g)[image: image51.wmf]ƒ

 CH30H(g)

现在容积均为l L的a、b、c三个密闭容器中分别充入l molCO和2mol H2的混合气

体，控制温度，进行反应，测得相关数据的关系如图l和图2所示。
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下列说法正确的是

A．该反应的正反应的[image: image53.wmf]V

H<0

B．反应进行到5min时，a容器中v(正)= v(逆)

C．升温或减压，可将b中的平衡状态转变成e中的平衡状态

D．达到平衡时，a、b、c中CO盼转化率为b>a>c

非选择题

13．(6分)某化学学习小组用如图所示装置研究不同条件下铁与硝酸反应的情况。其实验

[image: image143.jpg]


  步骤如下：

  ①在大试管中先加入一小块铁(过量)，再加入一定量的浓硝酸；

  ②用仪器a再加入适量的水；

  ③反应结束后取少量上层溶液于另一试管中，滴加几滴KSCN溶液；

  ④再用仪器a向③的试管中滴加适量的稀盐酸。

  请回答下列问题：

(1)仪器a的名称是        。

(2)步骤①无明显现象，原因是       。

(3)步骤④的主要现象是       ，有关反应的离子方程式是       。

(4)学习小组在进行实验后发现该实验装置存在着一种明显的缺陷，请给出一种简单

    的消除此缺陷的措施:       。

14．(8分)某兴趣小组根据金属镁与C02的反应，推测金属钠也能与C02发生反应，因此

  他们用下图所示的装置进行“钠与C02反应”的探究(尾气处理装置略去).又知实

  验过程中的C02气体为足量；设能发生的反应都进行完全；一氧化碳气体可用氯化钯

(PdCl2)溶液来检验(通过溶液颜色的变化来判断)。

[image: image54.png]



(1)为了使制取气体的装置能“随开随用，随关随停”，则在图中A处应选用的装置是    (填“I”、“Ⅱ”或“Ⅲ”).若要用干燥、纯净的C02气体与金属钠反应，则装置B中应盛放的试剂是    溶液。

(2)实验开始，检查装置的气密性完好并装入有关药品后，在点燃酒精喷灯前，还必须进行的实验操作是      。

(3)反应完成后，装置D玻璃管中残留的固体物质可能是     。(填字母)

[image: image55.wmf]a

.Na202    b．Na2C03    c．NaHCO3    d.Na2C03和C

(4)若D玻璃管中残留的固体是纯净物，则钠与C02反应的化学方程式是      。

(5)请设计合理的实验来检验某固体物质是Na2C03.答：     。

 15.(10分)重铬酸钠(Na2Cr2O7)广泛用作氧化剂、鞣革剂等。以铬矿石(主要成分为

Cr203，还含有FeO、A1203、Si02等杂质)为原料制取重铬酸钠的流程如下：
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[image: image144.jpg]


 请回答下列问题：

  (1)Cr203在高温焙烧时反应的化学方程式为      。

  (2)生产过程中，调节(含Na2Cr04、Na2Si03、NaAl02
    的溶液)pH的目的是        。

  (3)某化工厂采用石墨作电极电解Na2Cr04溶液，实现了

    Na2Cr04转化为Na2Cr207的生产，其原理如右图所示。

    ①写出阳极的电极方程式：         ；

    ②此生产方法和上述流程相比的优点主要有      。

(4)Na2Cr207可用于测定废水的化学耗氧量(即COD，指每升水样中还原性物质被

    氧化所需要的02的质量)。现有某水样100．00 mL，酸化后加入cl mol／L。的

    Na2Cr207溶液[image: image57.wmf]1

V

mL，使水中的还原性物质完全被氧化(还原产物为[image: image58.wmf]3

C

r

+

)；再用

    [image: image59.wmf]2

c

[image: image60.wmf]l/

moL

的FeS04溶液滴定剩余的[image: image61.wmf]2

27

CrO

-

，结果消耗FeS04溶液[image: image62.wmf]2

V

mL。则该水

    样的COD为    [image: image63.wmf]mg/

L

。

16．(10分)大气固氮属于自然固氮，合成氨是目前人工固氮的主要方法。科学家一直致

    力“人工固氮”新方法的研究。

    (1)有关大气固氮(以[image: image64.wmf]22

2

NONO

+

ƒ

为例)、人工固氮(以[image: image65.wmf]223

32
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为

    例)反应的平衡常数[image: image66.wmf]K

的值如下表。

    [image: image67.jpg]R N,+0,==2NO Np+3H,=—2NH;
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下列说法正确的是         填字母

    a．大气固氮与人工固氮都是放热反应    b．人类模拟大气固氮无现实意义

    c．寻找在常温下合成氨的高效催化剂是目前人工固氮的新方向

    d．在常温下，人工固氮非常容易进行

  (2)已知：[image: image68.wmf]223
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    据报道，在常温、常压、光照、催化剂的条件下，[image: image72.wmf]2

N

可以与水反应，则反应

    [image: image73.wmf]2
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+[image: image74.wmf]2

3(1)

HO

=[image: image75.wmf]3
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+3/2[image: image76.wmf]2
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的[image: image77.wmf]H
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      [image: image78.wmf]1
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[image: image145.jpg]


(3)某研究小组在673 K、30 MPa下，在体积为[image: image79.wmf]VL

的

    密闭容器中进行反应：[image: image80.wmf]223
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，

    其[image: image81.wmf]2

()

nH

和[image: image82.wmf]3
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nNH

随时间变化的关系如图所示。

①下列叙述正确的是      填字母

    A．点a的正反应速率比点b的大

    B．点c处反应达到化学平衡状态

C．若如时由673 K升至773 K，则[image: image83.wmf]2

()

nH

将增大

②从开始到平衡时反应的平均速率(以[image: image84.wmf]2

H

的浓度变化表示)v([image: image85.wmf]2

H

)=      .
③若开始时[image: image86.wmf]2

()

nN

=[image: image87.wmf]2
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nH

，则反应的平衡常数K= (用代数式表示).

17．(10分)近年，我国在航天事业上取得了令世界瞩目的成就，神舟飞船多次被长征系

  列火箭送入太空。

  (1)长征二号捆绑式火箭推进剂以联氨([image: image88.wmf]24

NH

)作为燃料，[image: image89.wmf]24

NO

作为推进剂。

    ①[image: image90.wmf]24

NO

的主要作用是助燃，但其在工作时会产生红棕色气体[image: image91.wmf]2

NO

，对环境会造

    成污染，为避免污染可使用下列    (填字母)代替之。

    A．液态氨    B．[image: image92.wmf]22

HO

    C．[image: image93.wmf]4

n

KMO

    D．液态氧

    ②在碱性条件下，用尿素[image: image94.wmf][

]
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和次氯酸钠反应可以制取联氨(产物中

    同时有两种正盐)，则该反应的离子方程式是    。

(2)飞船座舱内空气的更新过程如下图所示：
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    ①座舱内空气更新过程可以循环利用的物质为[image: image96.wmf]2

H

、[image: image97.wmf]2

O

和    ；装置Ⅱ中

    发生反应的化学方程式为    。

    ②从装置I、Ⅱ、Ⅲ可看出[image: image98.wmf]2

O

的来源，若宇航员每天消耗35mol[image: image99.wmf]2

O

，每天呼出

    的气体中含18 mol[image: image100.wmf]2

HO

，则呼出的气体中含[image: image101.wmf]2

CO

    mol．

18．(12分)化合物[image: image102.wmf]G

是中药黄芩中的主要活性成分之一，具有抗氧化和抗肿瘤作用。[image: image103.wmf]G

的

  合成路线如下：

  请回答下列问题: 

  (1)G中含有的含氧官能团的名称有     。

  (2)反应③为取代反应，D的结构简式是     ，D分子中含有     种不同化

    学环境的氢原子。

  (3)同时符合下列a、b、c三个条件的B的同分异构体共有     种。

    a．能发生银镜反应；b．属于苯的衍生物，苯环上共有3个链状取代基；c.与

    FeCl3溶液发生显色反应

  (4)反应⑤的反应类型是     。在反应①中，反应物的物质的量之比为1：l，

反应的化学方程式如下:
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19．(10分)硫酸在生产中有广泛的应用，某厂以硫铁矿为主要原料生产硫酸。

已知：①550℃时，[image: image106.wmf]223
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    ②一定温度下，硫铁矿在空气中煅烧可能发生下列反应(设空气中[image: image108.wmf]2

N

与[image: image109.wmf]2

O

的体积

    比为4：1)：[image: image110.wmf]22342

386

FeSOFeOSO

+=+

,[image: image111.wmf]22232
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    (1) 550℃时，6．4 g [image: image112.wmf]2

()

SOg

与足量[image: image113.wmf]2

()

Og

充分反应生成[image: image114.wmf]3

SO(g)

，放出热量   

 9．83 kJ

  (填“大于”、“等于”或“小于”)o

    (2)欲使反应①的平衡向正反应方向移动，下列措施可行的是     。(填字母)

    a．向平衡混合物中充入[image: image115.wmf]Ar

    b．向平衡混合物中充入[image: image116.wmf]2

O


    c．改变反应的催化剂         d．降低反应的温度

  (3)为使[image: image117.wmf]2

FeS

完全生成[image: image118.wmf]23

FeO

，生产时要使用过量的

[image: image146.jpg]


    空气，则当空气过量50％时，所得炉气中[image: image119.wmf]2

SO

的

    体积分数是多少?

  (4)720 g纯净的[image: image120.wmf]2

FeS

在空气中完全煅烧，所得固体

    中[image: image121.wmf]Fe

和[image: image122.wmf]O

的物质的量之比n([image: image123.wmf]Fe

)：n([image: image124.wmf]O

)=6: [image: image125.wmf]a

，

    此时消耗空气为[image: image126.wmf]b

mol。

    ①试写出易与口的关系式：    。

    ②请在右图中画出[image: image127.wmf]b

与[image: image128.wmf]a

的关系曲线。

20．(12分)本题包括A、B两小题，分别对应于“物质结构与性质”和“实验化学”两

  个选修模块的内容。请选择其中一题作答。若两题都做，则按A题评分。

A.微粒A、B、C为分子，D和F为阳离子，E为阴离子，它们都含有lO个电子；B溶

  于A后所得的物质可电离出D和E；C是重要的化石能源。将A、B和含F离子的物

  质混合后可得D和一种白色沉淀。[image: image129.wmf]3

G

+

离子与Ar原子的电子层结构相同。请回答:

(1)基态G原子的外围电子排布式是     。在A、B、C这三种分子中，属于非极

    性分子的有      (写化学式)。

(2)下列有关B的说法中正确的是     。(填字母)

    a．在配合物中可作为配体    b．该分子的稳定性与氢键有关

    c．分子由各原子最外层均为8[image: image130.wmf]e

-

。的稳定结构

    d．含1 mol B的液体中有3 mol氢键

(3)根据等电子体原理，D离子的空间构型是     ，其中心原子轨道的杂化类型

[image: image147.png]


  是     。

(4)构成C的中心原子可以形成多种单质，其中有一种为空间网状结

    构，右图立方体中心的“●”表示该晶体中的一个原子，请在该

    立方体的顶点上用“●”表示出与之紧邻的原子。

(5)光谱证实F与烧碱溶液反应有Na[F(OH)4]生成，则Na[F(OH)4]中

    不存在     。(填字母)

    a．金属键    b．离子键    c．非极性键    d．极性键

    f.配位键    g．[image: image131.wmf]s

键    h．[image: image132.wmf]p

键

B．对氨基苯磺酸是制取某些染料和药物的重要中间体，可由苯胺磺化得到：
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实验室可用苯胺、浓硫酸为原料，利用右图所示实验装置合成。

实验步骤如下：

①取一个250mL的仪器a，加入10mL苯胺及几粒沸石，

  放人冷水中冷却，小心地加入18 mL浓硫酸。再分别

  装上冷凝管、温度计等。

②将a置于油浴中缓慢加热至170`180℃，维持此温度约2.5 h。

③将反应产物冷却至约50℃后，倒入盛有100 [image: image134.wmf]mL

，冷水的烧杯中，用玻璃棒不断搅拌，促使晶体析出。用该烧杯中的少量冷水将a内残留的产物冲洗到烧杯中，抽滤，用少量冷水洗涤，得到粗产品。

④将粗产品用沸水溶解，冷却结晶(若溶液颜色过深，可用活性炭脱色)，抽滤，收集

  产品，晾干。(提示：100mL水在20℃时可溶解对氨基苯磺酸1.08 g，在100℃时可

  溶解6.67 g)

(1)仪器a的名称是      。步骤①中加入沸石的作用是      。

(2)步骤②中采用油浴加热，下列说法正确的是      。(填字母)

    A．便于控制温度  B．也可以改用水浴加热   C．温度计的水银球也可浸在油中

(3)步骤③用冷水洗涤的优点是      。

(4)步骤③和④均进行了抽滤操作，在抽滤完毕停止抽滤时，应注意先一二，然

    后         。

(5)步骤④有时需重复进行多次，其目的是      。
化学试题参考答案和评分标准
说明：学生解答主观性试题时，使用与本答案不同的其它合理答案的也给分。
单项选择题：共18分。每小题3分。每小题只有一个选项符合题意。
1．D    2．A    3．B    4．B    5．C    6．C

不定项选择题：共24分。每小题4分。每小题有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该题得0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的得2分，选两个且都正确的得满分，但只要选错一个，该小题就得0分。
7．B    8．A    9．AB    10．C    11．BD    12．AC

13．共6分。离子方程式2分，其余每空1分。
（1）（胶头）滴管       （2）常温下铁在浓硝酸中钝化     （3）溶液变成血红色
（3Fe2+ + 4H+ + NO3- = 3Fe3+ + NO↑ + 2H2O）Fe3+ + 3SCN- = Fe(SCN)3（前面括号内的反应不答不扣分）
（4）管口塞蘸有碱液的棉花团
14．共8分。第（4）、（5）题各2分，其余每空1分。
（1）Ⅲ   饱和NaHCO3    （2）打开Ⅲ的导气管活塞（先通一会CO2气）  （3）b

（4）2Na +2CO2[image: image135.wmf]高

温

Na2CO3 + CO

（5）取少量固体进行焰色反应，火焰呈黄色。再取少量固体跟适量CaCl2溶液反应，有白色沉淀生成。取少量固体跟稀盐酸反应，产生无色无味气体
15. 共10分。每空2分。
（1） 2Cr2O3 + 4Na2CO3 + 3O2  4Na2CrO4 + 4CO2
（2）使SiO32—、AlO2—生成H2SiO3 和Al(OH)3沉淀
（3）① 4OH― ― 4e－ = O2↑＋ 2H2O

② 不引入其他离子（或物质），同时副产氢气和NaOH等
（4）480 c1V1 — 80 c2V2
16．共10分。每空2分。
（1）bc      （2）+765.0 kJ·mol-1 
（3）① AC     ② 3n2/(2Vt2)  mol/(L·s)      ③ n22V2/[(n3-n2/2)×(n3-3n2/2)3]

17．共10分。每空2分。
（1）① BD    ② CO(NH2)2 + ClO— + 2OH— = N2H4 + Cl— + CO32- + H2O

（2）① H2O（空气或N2）     2H2 + CO2 = 2H2O + C       ② 26

18．共12分。第（1）——（4）题各2分，第（5）题4分。
（1）醚键、羰基、羟基（任答2种即可）
（2）[image: image136.png]Hy

c::,cu
-

HCO



     4       （3）10       （4）取代反应     CH3COOH

（5）[image: image137.png]CrOH
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（或其它合理答案）
19．共10分。每个问题2分。
（1）小于      （2）bd

（3）设FeS2为1 mol，完全煅烧需要的n(O2) = 2.75 mol，生成n(SO2) = 2 mol；
空气过量50%，所需空气为：2.75 ÷ 0.2 × 1.5 = 20.625 mol；
SO2 体积分数为：2 ÷ ( 20.625 + 2－ 2.75) = 10.0%
（4）① b = 2.5a + 60

② 端点为（8，80）、（9，82.5）之间的一条线段
20．共12分。A题第（1）题4分，其余每小题2分。B题第（4）题4分，其余每小题2分。
A．（1）3d14s2       CH4            （2）a        （3）正四面体    sp3
（4）[image: image138.png]


         （5）ach

B．（1）三颈烧瓶     防暴沸      （2）AC       （3）可减少产品的损失
（4）拆下连接泵和吸滤瓶的橡皮管     关闭水龙头     （5）提高产品的纯度
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